

Szerkesztőségi iroda,
hová a lap szellemi ré-
szére vonatkozó közle-
mények küldendők: fő-
utca 186. szám.

Kiadó hivatal:

Nagy Ferenc könyv-
kereskedése, hová az
előfizetési pénzek, hir-
detések, hirdetés-díjak
és reklamatiók
küldendők.

BÉKÉS

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Hirdetések felvételnek: Gyulán a kiadó hivatalban; Pesten: Lang Lipót nemzetközi hirdetési irodájában (Erzsébet tér 9. sz.) Továbbá Neumann B. (Kigó utca 6. sz.), és Singer Sándor (3 korona utca 5. sz.) hirdetési irodájában. — Hirdetési díjak: Három hasábos Garmondsor háromszori hirdetésnél 5 kr. Terjedelmes vagy többször megjelenő hirdetések kedvezőbb feltételek mellett vétetnek fel. — Kincstári illeték minden egyes beiktatásért 30 kr. — A „Nyiltér”ben a 3 hasábos Garmondsor díja 15 kr.

Megjelen

hetenként kétszer, va-
sárnap és csütörtökön.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordással,
vagy vidékre postán

egész évre . 6 frt —
fél „ . 3 frt —
negyed „ . 1 frt 50

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Az új megye és annak alispánja.

Azon őseinktől reánk maradt megyétől, melyet megszoktunk alkotmányunk védbátyájának tekinteni; maholnap megválnunk, hogy elfoglaljuk a tért az új törvényadta vármegyében.

Azon lelkesedés, mely ez ügy körül egy a megyék termeiben fennen és ismételtlen hangsúlyoztatott, mint az országházában heves kifakadásokig vitattatott, kétségtelen bizonyosága ugyan ezen ősi intézményünk iránti érdekeltségünknek, de nem ment fel azon kötelességünk alól, hogy most már figyelmünk tárgyává tegyük azt is, hogy helyzetünk körébe magunknak tájékozást szerezzünk, egymást úgy megértjük, hogy a régi cselekvési mód ne bénítsa meg megyei életünket, hanem az méltányos igényeinknek megfelelően.

Helyi közlönyünk egyik főfeladatának tekintjük, hogy a politikai pártusák mellőzésével oda hasson, hogy a pártok jóakaratu kölcsönös egyetértésével egy egészséges megyei életet mutasson fel és ez érdemben kezdeményezett eszmecsere által, sikeres eredményt hozzon létre. Tekintve most az 1870. 42. t. cikket, világos, hogy az ország ezentúl a megyéktől első helyen jó közigazgatást kíván, s csak ha ezt birnak adni úgy tarthatják fel a közérdekel-

séggel együtt a törvényben részükre biztosított jogait s önállóságukat, mit ha nem nyújthatnak, nem lesz meg azon tulajdonuk, mely az új vármegyét a régítől a közügy előnyére fogja megkülönböztetni, sőt ez elesvén, elvesztik létezésük szükségét s egyszerű kormányközégek süllyednek, ezért a megyei kormányzat élén álló alispánoknak mind megannyi kormányférfiának kell lenni.

Ugyanis a megyei élet az alispán kezébe van letéve, ki azonban mint a megyének fő tisztviselője úgy felfelé, mint lefelé, nagy felelősség alá van vetve és pedig nemcsak tetteiért, de mulasztásaiért is.

Az alispán vezeti a közigazgatást, végrehajtja a kormány rendeleteit épen úgy, mint a megyei bizottmány határozatait, — ellenőrzi úgy a közvagyon, mint a tisztviselők pontos hivataloskodásait; miből kétségtelen, hogy az alispánnak határozott jellemmel és iránnyal, állásának s munkakörének tiszta fogalmával, ingatlan akarattal s tetterővel kell birni, mert csak ezen tulajdonok védhetik meg állását úgy lefelé, mint felfelé, ha tiszta tudattal bírván annak amit tett, számot adhat arról a miért azt úgy és nem másképp tette; mert a „megye közönsége” tág köpönyege nem oltalmazza meg többé, sem a bizottmányi megtámadások ellen, sem a kormány szemé-

lyes felelésre vonásától s felfüggesztésétől; csak ily alispán nem fog megsemmisülni a jogaival élni tudó megyei bizottmány mellett.

Az alispánnak, mint a közigazgatást vezetőnek administratív tehetségnek kell lenni, hogy megállja helyét a kormány élén akkor is, midőn körülte zivatarok keletkeznek; nem lehet sem gyáva, sem vakmerő, de kell hogy ildomos legyen a hatalom birtokában, hogy kellő mértéket tudjon tartani ott, hol a megindult mozgalom tülhajtani kész; tudni mikor kell megrohanni az akadályt, mikor azt megkerülni, mely tulajdonok pedig ritka embernek állanak rendelkezésére.

E mellett az alispánnak erélyesnek is kell lenni, mert ő lévén végrehajtója a bizottmány határozatainak, a legüdvösebb intézkedések mellett is a megye jóléte csak irott malaszt marad, ha az alispán annak életet adni s érvényt szerezni nem képes.

Végre az alispán felelősség terhe alatt lévén végrehajtója a kormány rendeleteknek, kétségtelen, hogy annak a törvény alapján álló politikailag fedhetetlennek bizonyult előéleti férfiúnak kell lennie; — oly emberek, kik magukat feloldozzák a nekik nem tetsző törvény végrehajtása alól az új megye keretébe nem alkalmazhatók, mert az alispán hivatta lévén a kormány

TÁRCA

Perényi Ferenc,

42-ik nagy-váradai püspök.

(Mutatvány Gánóczynek „Episcopi M.-Varadinensis” című, Bécsben 1776. megjelent műve II-ik kötetéből.)

(Folytatás.)

Ez időtájban Nagy Klement pápa a vallásnak Németországban való megszilárdítására fordította lelkét s minden ügyekezését, hogy a régi szentek feddhetetlen áldozatkészségével egyesítsék erejüket a császárság fejedelmi Solymán ellen, ki Magyarországot szárazon és vizen készen álló seregével ijesztette. 1523. vége felé Nürnbergbe hívtattak össze a rendek, hol azok a török háborúról s az új vallási egyenetlenkedésekről tanácskoztak; s e tanácskozások a következő évben is folytak. Az azon császárságból összejött fejedelmekhez a pápa Campegius Lőrinc bíbórnokot apostoli követ címmel rendelte. De ő nem ment velök semmire; mert a pártokra szakadt császárság s Luther tanai által megvesztegetett fejedelmek a törökök elleni fegyverrelést — megtagadták. Nagy hátrányára szolgált ez a magyarországi papságnak is, török fegyverektől körülveve, alig voltak képesek üldözni, sőt ellenállani is a már eléggé elterjedt Luther-féle eretnokségnek. Perényi azonban még ily szorongatások között is lankadatlanul harcolt, egyrészt az új-német istentisztelet ellen, másrészt nyája nyugalmáért.

Valóban, szomorú helyzetben volt ekkor Magyar-

ország; Luther felekezete mind Erdélyt mind Magyarországot elárasztotta s egyidejűleg a római Szent Atya is szomorú veszteségeket szenvedett. A török zultán, II. Solimán, elfoglalván Rhodust s más nevezetes helyeket, mint hire járt, roppant seregét Magyarországra készült vezetni. Az oly szerencsétlen állam ez állapotában igen nevezetes szolgálatot tettek az ifjú királynak Magyarország papjai és főrendei. Ezeknek javaslására ő országgyűlést hitt össze, hogy a közös baj ellen közös tanácsban keressenek ellenpárt, miképen lehetne azon veszteségeket megakadályozni, melyekkel a lutheranizmus ijeszti Magyarországot. Mindnyájak egyező akarattal új törvényt hoztak az eretnekek ellen s ezek pártfogóira. „A lutheránusok az országban mindenütt kiirtandók s a hol találatnak, nem csak az egyháziak, hanem a világi személyek által is szabadon elfoghatók s megégettethetők.” De mindenkinek lelkét a török-háború hiro töltvén el, senkisémet tette kezét a lutherán-szakadárookra, sem máglyát nem emelt nekik.

Az ekkép büntetlenül élő eretnekek sok zavart okoztak Magyarországon, melyeket azonban itt vázolni nem feladatom. A török háború pedig már küszöbön állván, a magyar követek a keresztény fejedelmek udvaraiba siettek, hogy segélyeket sürgetessék. Ferdinánd osztrák herceget s a Spirában (Speier) összegyűlt fejedelmeket buzditani Nádasdy Tamás kapott parancsot; Zsigmond lengyel királyt is segélyre szólítja Lajos: VII. Kelemenhez már előbb Broderics István váci püspök volt küldve segélyt eszközölni. Innen a követség nem üres kézzel tért

meg. Ő t. i. nem megvetendő pénzüsszeget küldött Magyarországra katona-gyűjtésre s más hadi szükségletek vásárlására; ezenfelül tudatta: mily szorgalmasan működnek követei, kik által ő a legfőbb pásztor, az európai fejedelmeket segélyre szólítja — épen akkor, midőn Luther, istentelen beszédekkel, nem a török birodalmat hanem a római széklet akarja felforgatni. Az oly jó pápán nem is mult semmi; hanem a többi fejedelem annyira idegenkedett egy török háborútól, hogy a magára utalt Magyarországon kivüle senki sem katonával sem pénzzel nem segített és a háború egész terhe, egész védelme egy nemzetre hárult, melynek nem volt sem elég katonája, sem elég hadi gépe s egyéb, a háborúhoz szükséges eszköze.

Majdnem kétségbeesve a külföldiek által adandó segítségről, Lajos a Budára összehítt gyűlésből a főuraknak, kik eléggé buzgalkodtak, de egymás közt gyakran egyenetlenkedtek, megparancsolta: hogy a polgárokéval közös üdvökért táborba szálljanak, erejüket tehetségök szerint a török ellen fordítsák és hogy a sereg Julius elsejére Tolnára gyűljön. „A király e közben, mondja Sambucus — a háborúhoz szükségeseket készíté. A szomszédos ker. fejedelmeket többnyire figyelmeztette a közös veszélyre. — — — Az ezüstkészletek felének az egyházaktól való beszédésével Macedoni Lászlót bizta meg. Kevéssel előbb a szerémi püspökre bizta a pécsit, több mással együtt. Ekkép a minden tehetségét megfeszítő Lajos elkészíté a háborúhoz szükségeseket, — mig sok főúr mélyen alulvél s megfoghatlan restséggel kételkedék, hogy

azon meggyőződés, hogy a szabályozás rosszul és libásan, sőt hamis elvekkel van megindítva, — csakis ott van a nézetek között az eltérés, hogy a vélemények nem egyeznek meg a hiba természetével. A felsők tudniillik: gyakori árvizeiket annak tulajdonítják, hogy folyójukat átmetszésekkel és töltésekkel ellátták, a nélkül, hogy alólról a folyónak szabad utat nyitottak volna. Veszedelemiket abban látják, hogy egyes erek, egyes fokok minő a Gyepes stb. eltöltettek s most a víz felemelkedik s régi helyeire az alföldi síkokra el nem terülhet, mivel ott is idő előtt egész rendszere a töltéseknek hajtott végre.

A völgy közepén és alján, főleg csak egy a feljajdulás, a fölött, hogy a szabályozás felülről kezdetvén meg az alsóbbakra zúdított a víz, mielőtt a lefolyásról gondoskodva lett volna, s így a völgy alsó része mesterségesen víz alá helyeztetett.

Általánosan elterjedett azon nézet, hogy minden vízszabályozást alólról kell kezdeni, ennek nyomait nem csak jeles mérnökök véleményeikben, de tudományos könyvekben is leljük. De igénytelen nézetem szerint azok, kik ezen elvet felállították, nem szabályoztak soha, legalább oly völgyeket nem, melyeknek árterületei csupán haladják a száz meg száz ezer holdakat, nem rendeztek soha. Ha egy rövid, néhány átmetszésekkel álló, folyam mederjavításáról van szó s néhány mértöldnyi partolásról, akkor a józan ész minden theoria nélkül kimutatja az utat, mely nem lehet más, mintsem hogy a partolással felülről egy biztos jó pontból kell kiindulni, — a mederjavítás néhány metszését pedig a legalsóval kell megkezdeni.

Ha azonban egy egész ország részén elvonuló elláposodott vidék rendezését és szabályozását, és az azon keresztül folyó elromlott folyók mederjavítását kell megindítani, hogy itt a teendők halmozásánál fogva is a szabályozás alólról felfelé teljes lehetetlenség, az mindenki előtt egyszerre világos lesz. Az ily völgyek fő baja az, mindenütt és mindig: hogy a befogadó folyó elágazásaikkal együtt el vannak romolva, — kétszereznek vagy háromszorozzák, mint jelen esetben, völgyük hosszát. Felülről minden medencét betöltenek s lassan, de annál félelmetesb magasság- és tartóssággal indulnak lefelé, úgy hogy egyik árvíz a másikkal nyomaival mindig találkozik s okozzák az állandó mocsárterületeket, melyektől a vidéket csak válságos száraz év menti meg, azt is csak néhány hónapokra.

(Folytatása következik.)

Összeállítás

Békésmegyében legtöbb egyenes államadót fizető bizottsági 210 tag névjegyzékének.

(Vége.)

Gajdás János	241.—
Kesiár Jacsajánszky András Csaba	239.44
Ifj. Lehótzki János T.-Kömlös	238.78
Kalmár József Endröd	238.63
Bonyhai Benjámin kétsz. M.-Berény	237.42
Ifj. Mészáros János Szeghalom	236.51
Bajcsi János Csaba	236.15
Zsilák András Csaba	235.65
Povázsai András Csaba	234.95
Áchim András	234.11
Mezey Balázs kétsz. Békés	230.76
Lusztig Sámuel Szt.-András	229.20
Schwarz Salamon Csaba	227.83
Bakos János Csaba	226.83
Janurik János Szarvas	226.66
Fehér Béla Csaba	226.63
Kliment Mihály Csaba	225.99
Szabados Antal Gyula	225.52
Janurik György Szarvas	224.53
Schwarz Ferenc F.-Gyarmat	224. 1
Ifj. Belenta János Békés	223.91
Kopcsák Péter Csaba	223.67
Gerlein Mihály Gyula	223.14
Bak Salamon Gyula	221.22
Gálik András Csaba	220.52
Hajduska Mórítz Békés	219.33
P. Pintér János Szt.-András	218.93

Botyánszki János Csaba	218.84
Morvai Ádám Békés	218.42
Likerecz György Csaba	217.49
Ondroviczky Sámuel Csaba	216.43
Rozenthal Márton Gyula	216.10
Laszik Mátyás T.-Kömlös	215. 4
Zelenyászky György Csaba	214.31
Lepény Pál Csaba	213.47
Csorba Mihály Csaba	211.91
Hovorka János T.-Kömlös	211.49
Jankó József Orosháza	211.34
Ifj. Sántha János Gyula	211.21
Kesiár Pál Csaba	209.—
Patay Mihály Csaba	207.89
Laczó Márton	207.80
Rutkay András	206.85
Veszélka Imre P.-Tornya	204.80
Dorogi János N. Szt.-András	204.13
Szigety Lajos kétsz. Gyula	203.82
Szulimán István Gyula	203.81
Sztán György Kétegyháza	200.59
Mengyán Pál Orosháza	199.72
Zsiros András Csaba	199.21
Zalai Mihály Orosháza	199. 8
Gortkó Máté Csaba	198.—
Uhrinyi József Endröd	194.91

Ujdonságok.

— **A Körös-Berettyó** völgyi szab. központi ig. választmány, f. november 16-án Pesten ülést tart, melynek kiválóbb tárgyát Herrich Károly minis. osztálytanácsosnak a szabályozási tervek és műveletek megvizsgálásakor tett tapasztalatairól szóló és fentebb közölt jelentése képezi.

— **Csabáról** a következő gyászjelentést vettük: Mudrony Sámuel és neje Melcer Luiza, Irén leánya és számos rokonai nevében bánatos szívvel jelentí szeretett bátyja: Mudrony János volt gyógyszerésznek, f. hó 8-án reggeli 9 órakor 64 éves korában végelgyengülés következtében történt gyászos kimúltát. A boldogultnak hült tetemei f. hó 10-én délutáni 2 órakor fognak az ágost. hitv. szertartás szerint a felső-végi családi sirboltba eltakarítani. Kelt B.-Csabán, 1871. november 8-án. Béke hamvaira!

— **A gyulai szépek** virágkoszoruja egy rózsával ismét gyérült. Ugyanis Weinmann Szidónia kisasszony elhagyá városunkat, Weiner A. jómodu bécsi ifju vászonkereskedő vezetvén őt oltárhoz. Az esküvő Pesten f. hó 5-én vasárnap ment véghez izraelita szertartások szerint. — Áldást és szerencsét szívünkkel kívánunk mi is az ifjak ome frigyére.

+ **Gróf Lónyai Menyhért** közöspénzügyminister szerdán a reggeli vonattal városunkba érkezett, s rögtön indult Váriba a tractualis gyűlésre. Nagyön méltánylandó a minis. ur megjelenése, annyival is inkább, hogy a jelen bonyolult politikai állapotok közt a főgondnoki teendőkről sem feledkezett. Hozzáteszük még e megjelenéshez, hogy a minis. ur látogatása szerény körökben tömérdek combinatióra adott alkalmat a fővárosban.

+ **E. Manó** bűvész szerdán este csakugyan megtartá előadását. Több ügyes mutatványa találkozott a közönség tetszésével.

— **Városunk előjáróságának** dicséretétől örömmel hozzuk itt nyilvánosságra mindazt, hogy a reform. iskola — és a német templom mellett ki a vasutig vezető két vonalon sok száz ölnyi új téglajárdát, és tölgyfa-pallózatot tétetett kevés idő alatt, — mindazt, hogy a belvárosban levő sok helyt megrongált rész téglajárdákat, — a mikor az időjárás engedi tataroztatja, — de ugyanakkor kötelességünknek tartjuk sürgösen hívní föl a tisztelt városi előjáróság figyelmét egy specifcus helyre, nevezetesen az ugynevezett hajós-híd tájkákára, hol a régi és új készítésű téglajárdák közt az összeköttetés miatt mert ott van is, nincs is palló, — szembetűnőleg hiányos, s úgy szólván megszűnik. — Ezt még az idén elkerülhetlenül szükséges lesz, és pedig ha másként nem lehet, páros ócska pallókkal is ideiglenesen kija-

vitani, s ez által lehetővé tenni, hogy a város bel-sejéből e vonalon bármily rosz utban is, mindentűt bizton, és akadálytalanul mehessen ki az indóházhoz s jöhessen onnan be a városba a gyalog ember. — Azon sokhoz képest, mi eddig történt, e részletes hiánypótlás már könnyen lehetséges; — azért ezt bizton el is várjuk az egész közönség érdekében, a városi előjáróság gondosságától.

+ **Hogy a járdákat javítgatják** azt már mult számunkban említők s most még hozzá tehetjük, hogy a kömives urak oly kényelmes szokást vetek fel hogy napközben több ölnyi járdát bontanak, melyek megigazítását más napra hagyják nem csekély veszedelmére az erre járó közönségnek. Ez üregek s téglahalmazok a legügyesebben feltalált láb, kéz és nyaktörő eszközök. Felemlítjük még itt a munkálatokkal egy idejűleg, a házsorok melletti járdákat ugyan javítgatják, hanem az utca átjárókban bokáig sokhelyt feljebb érő pocótán kell a közönségnek keresztül lubickolnia. — Minden esetre elvárjuk előjáróságunk erélyétől, hogy e hiányokon is fog segíteni.

— **A helybeli németvárosi földész-polgárok** ma este a „Nap“-hoz címzett vendéglőben táncvigalmat tartanak. Belépti díj 50 kr. kezdete 7 óra kor.

Nyilt kérdés.

(Beküldetett) A „Békés“ folyó évi 56-ik számában az ujdonságok rovatában jeleztetett a Gerlai erdési lak irányában a Gyuláról Békésre vezető országút járhatatlansága; — feltételeztetik, miután az mai napig sem tétetett járhatóvá, — hogy az illető járási tisztség vagy nem méltatja a megegyez egyetlen közlönyét az olvasásra, vagy ignorálja az ily jogos felszólamlásokat, vagy végre nem tartja érdemesnek, hogy járásában az utak minőségéről magának meggyőződést szerezzen; — azért az illető járási tisztséghez az utazó közönség érdekében azon nyilt kérdés intéztetik, — szándékozik e ome járhatatlan utat járhatóvá tenni vagy nem? s ha igen, mikor? miután azt az egész nyáron elmulasztotta; — ha pedig nem, a bekövetkező esszözések folytán tökéletesen járhatatlanná váló ut helyett, hogy a közlekedés véglegesen meg ne szakadjon, hol szándékozik más utat nyitni? Oh árva közgazgatásunk!

Előfizetési felhívás! „Három magyar irányu nocturne“ (éji kép.) című — zongorára irt — zeneműre.

A magyar zenészet műtörekvések, nem ismeretlenek ma már se a hazai, se a külföldi zeneközönség előtt. A mi e téren — főleg az utolsó évtizedben — történt s a mit e részben a magyar műirodalom már tényleg is felmutatni képes, azt többé sem a nierev tagadás, sem az előítéletes elfogultság, sem pedig a világműveltség színvonaláról letekintő kicsinylő viszketegecs, vagy fenhéjazás többé nem ignorálhatja.

Valamint a költészet, irodalom és tudomány, ugy a szépművészetek mezején is minden nemzetnek önállóságra és saját jelleméből merített kifejezési mód és irányra kell törekednie. Mert csak is az ily álláspont biztosíthat szellemi fölnyit vagy egyenjogúságot egy nemzet életében.

Ha valamiben, ugy a zeneköltészetben nehéz a feladat megoldása, ép annak kosmopolitikus, s hogy ugy mondjam — kevés kivétellel — iránytalan áramlata mellett. De hogy lehetséges, s hogy egyszersmind jogosult is: mutatja ezt a zeneművészetben a különböző nemzeti iskolák és irányzatoknak már régóta elismert érvényesülése és megállapított hitele, valamint ama eredményes kísérletek és tényleges vívmányok is, melyek e részben a még fejlődő nemzetiségek műirányában felmutathatók.

A magyar műzene életképességét és jogosultságát is már nem egy műtermék tanusítja, s csak az tagadhatja annak még szélesebb mérvű kifejlődhetését is, a ki vagy az indokolatlan tagadás terére áll, vagy szándékosan személt huny ott, hol csak egy kis akarattal is tisztán kell látnia.

De valamint nem egy, hanem számos munkás kéz emeli fel s hozza létre az építészet remekeit: ugy a zeneművészet terén is sokaknak s különböző irányban kell közreműködnie, hogy végre elkészüljön ama biztos alap s ama kész talaj, melyből aztán egy önálló nemzeti műcsarnok nőheti ki magát.

Mint a hazai műzenészet törekvések egyik igénytelen, de buzgó és hiterős napszámosa, jelen előfizetési felhívá-

sommal egy ily építkező magyar műtermék pártolására vagyok bátor fölkérni a hazai t. c. zeneközönséget ama biztató reményben, hogy valamint e téren tett eddigi szerény kísérleteimet: úgy jelen ügybuzgó törekvésemet is a t. c. hazai zeneközönség, nagybecsű figyelme és pártolására fogja méltatni.

A fentnevezett zenemű, három önálló műdarabot tartalmaz, melyek mindegyike egymástól függetlenül három különböző költői képet és kedélyhangulatot tükröz vissza. Címeik a következők:

1. „Könny és mosoly.“
2. „A dalnok sajkás.“
3. „Az erkély alatt.“

A már létező műformák közül, — nem mindenik szolgálván alkalmas és megfelelő keretül a magyar nemzeti érzület s kedélyhullámzat visszatükrözésére — a „nocturne“-i műformát és elnevezést, mint erre egyik legalkalmasabbat véltem legtalálhatóbban választhatni.

A 28 lapra terjedő mű díszes és szabatos kiállítását Rózsavölgyi és társa műkereskedése sziveskedett elvállalni, kiknek ismert hitelű firmája a mű pontos megjelenéséről is kezeskedik.

A mű f. 1871. év dec. havában okvetlenül meg fog jelenni s a t. c. előfizetőknek szétküldetni.

Az előfizetési ár, dacára a mű terjedelmének és díszes kiállításának: két forint o. é.

Az előfizetési megrendeléseket legfeljebb f. év dec. 12-ig kérem beküldeni, hogy a nyomandó példányok száma iránt tájékozva lehessenek.

Előfizethetni: alulírott lakásán (Pest, kerepesi ut 5-ik sz.), valamint Rózsavölgyi és társa műkereskedésében (Uri utca s Szervitater szögletén.)

Gyűjtőknek minden hat példányra egy tiszteletpéldánnyal szolgálók.

Pest, nov. 5-én 1871.

Id. Ábrányi Kornél.

Hetivásári tudósítás.

Gyula nov. 10. A tegnapi és mai sok eső az utakat és piacot is megromtotta.

Gabonafélt alig 60—70 szekér hozott fél és harmadrész terhet.

A nehezebb buza el volt hanyagolva, — leginkább a közönséges kenyérnek valót keresték a piacon is, házaknál is, — ezért ez utóbbinak ára újra emelkedett valamivel, míg a nehezebb árúé inkább egy kissé csökkent.

Kukurica kevés volt, és 6.40 krtól 8 frtig volt egészen kicsiben eladás, a vételi szerencse és az áru minőségéhez képest. Az egészséges csöves kukurica vékánként kicsiben 1 fton is kelt.

A jó árpa 5 fton kelt, a középszerű kölest 4.50 krra tartották, de 4.10—20 kron felül nem igen ígértek érte.

A sertésvásár oly gyenge volt, minőt régen nem tapasztaltam, 250 dbra alig ment apraja, nagyja, maglója, javítottja, kelendőség semmi.

A szarvasmarha 25—30, a lóvásár 45—50 darabból állott, kelendőség nélkül.

A káposztát a nagy sáron is bevonszolták; a szekerek száma megközelítette a 300-t. Vidéki vevő nem volt annyi, mint a mult héten, — a kelendőség ezért lassabb és csekélyebb, miből főleg a vásár végén egy kis árcsökkenés és az is következett, hogy az eladatlanul maradt részt le kellett rakni.

Fa és szén kevés, nád még kevesebb, — emellett azonban áremelkedés épen nem volt, mert az eső és sár miatt az emberek ki sem igen mentek a piacra.

Halat Tarcsáról 2 szekeren, és a helybeli és dobozi vizekről hoztak, leginkább potykatéleket.

Lassu kelet mellett igen csak az előbbi két heti árak voltak. **Sz. L.**

Vasuti menetrend.

Nagy-Várad — Szeged.

Indulás	óra p.	Érkezés	óra p.
Nagy-Várad	5 5 d. u.	Szeged	11 19 éjjel
Less	5 34 "	ind.	3 34 regg
Cséffa	5 54 "	H.-M.-Vásárhely	4 34 "
Szalonta	6 23 este	Sámson	5 12 "
Sarkad	7 4 "	Orosháza	5 46 "
Gyula	7 34 "	Csorvás	6 17 "
Csaba	8 1 "	Gerendás	6 39 "
Gerendás	8 40 "	Csaba	7 — "
Csorvás	8 58 "	Gyula	8 20 "
Orosháza	9 16 "	Sarkad	8 52 "
Sámson	9 45 "	Szalonta	9 29 d. e.
H.-M.-Vásárhely	10 4 "	Cséffa	10 6 "
Szeged	11 29 "	Less	10 28 "
	ind. 3 24 regg.	Nagy-Várad	11 — "

Pest—Arad.

Pest	7 30 regg.	Gyula	3 20 d. u.
Arad	12 25 d. u.	Arad	3 42 "
Gyula	12 38 "	Pest	8 37 este.

Pest—Várad.

Pest	5 37 d. u.	Gyula	8 10 regg.
		Nagy-Várad	11 — d. e.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Hajóssy Otto.

HIRDETÉSEK.

MI ELSŐ FERENCZ JÓZSEF isten kegyelméből Ausztria császára, Magyar-, Csehország királya stb. stb. — miután nekünk **FIALA JÓZSEF** bécsi illatárus alázattal előnkbe terjeszté, hogy ő lelkiismeretes tudomása szerint, egy

családi hajnövesztő-kenőcsöt

talált fel, úgy elhatározzuk magunkat Fiala Jánosnak és örökösének az említett találmányért kizárólagos szabadalmat összes tartományunkban, az 1862. augusztus 14-én kelt szabadalmi feltételek mellett adományozni. stb.

Már 400 év óta fennálló legjobb csalhatlan

120)

hajnövesztő szer.

6—12

A haj fentartására és növesztésére nincs semmi jobb, mint a világszerte ismeretes és híressé lett, az orvosi tekintélyek által megvizsgált, a legfényesebb és csudásos sikerrel koronázott. — Ő felsége által szabadalmazott illatos **családi hajnövesztő-kenőcs.**

Melynek rendes használata által a legkopaszabb fej, dus hajzatúvá leend, szürke-, vörös-hajak sötét színt kapnak, erősíti a fejbőrt, eltávolít minden nemű korpa képződményt pár nap alatt, megakadályozza a haj kihullását, a hajnak természetes fényt ad, göndör lesz, és megoltalmazza az ősüléstől a legkésőbb korig, egy nagy tégely utasítással együtt 1 frt 40 kr. postai küldéssel 1 frt 50 kr. — **Egyedüli bécsi főraktár.**

FIALA ALAJOS illatárus és szab. tulajdonosnál Bécs IX. Bezirk Pramer-gasse, Nro 19. Városi gyógytár Szent-István tér (rég. cs. k. tábori gyógytár.) Pesten: Török József, Prágában: Fürst J. Pólában: Hernig B. Ismét eladók nagy engedésben részesülnek, és minden hazai lapokban közhírré tételnek.

Megrendeléseknél mindig **családi hajnövesztő-kenőcs** cím alatt kérem a megrendeléseket.

Bársony és posztó felöltők és kész ruhák

legújabb divat szerint,

FEKETE ÉS SZINES SELYEMSZÖVETEK,

217)

divatos őszi és téli női ruha-kelmék,

6—6

valamint mindennemű

uj női divatcikkek

nagy választásban és jutányos áron

KELLER és ZSITVAY

női divat kereskedésükben, Pesten szervitater 6. szám.

Ruhák készítése saját szabó-műtermükben a legújabb divat szerint jutányos áron eszközöltetik.

Egy majdnem egészen új

ZONGORA

szabad kézből eladó.

Értekezhetni Weinmann M. tulajdonossal Gyulán. 2—3

Nyole drb. bekésmegyei takarékpénztári részvény szabad kézből eladó. 122

Értekezhetni Kratochvill Józseffel, Gyulán. 2—3